

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

A Bács-Bodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Hirdetések árszabás szerint
TELEFON 14 SZ.

Főmunkatársak
KISS GYULA BERCSÉNYI JÓZSEF

Felelős szerkesztő
BERKOVITS MÁRK

Megjelen vasárnap
Egész évre 8 K, félévre 4 K,
negyed évre 2 K

Báró Vojnits István diadalútjának folytatása a verbászi választókerületben.

A fényes fogadtatást, amelyben Kula község közönsége Báró Vojnits Istvánt programmbeszédének megtartása alkalmával részesítette, már multkor számunkban közöltük. Azonban Báró Vojnits utjának további része is, teljesen méltó volt a szép kezdethez és mostan, körútjának befejeztekörvisszapillantást vetve az utazás valamennyi részletére, — minden túlzás nélkül elmondhatjuk, hogy kevés képviselőjelöltnek jutott osztályrészül olyan igaz lelkesedéssel, őszinte tisztelettel és benső szeretettel teljes fogadtatást kapnia, mint amilyenben Báró Vojnitsot a kerületnek minden egyes községe részesítette. De beszéljenek helyettünk a tények, melyeket sorban előadunk.

Báró Vojnits István ugyanis szombaton délután a kulai választópolgárok óriási száma és több száz kocsis kíséretében Ujverbászra utazott, melynek határán a verbásziak hatalmas tömege várta a menetet, — élükön Dr. Munk Adolf helyi elnökkel, ki báró Vojnitsot üdvözölte. Ezután az egyesült hatalmas menet Ujverbászra indult és a legnagyobb rendben a község háza elé érkezett. Itt már az emberek ezrei várták az érkezőket; Dr. Munk Adolf helyi elnök a gyűlést megnyitván Stetzig Géza főgymn. tanár lendületes beszédben, amelyet magyarul kezdett meg és németül folytatott, üdvözölte Báró Vojnitsot, felkérvén őt programmbeszédének elmondására, hangsúlyozván, hogy a nemzet a reális politika mezejére óhajt lépni. Ezután zajos helyeslések közben elmondta a báró programját és Överbászra indult. Itt folytonos éljenzés közben a közönség sora között a község háza előtt Leszkovác Mileta helyi elnök üdvözölte őt és a jelen voltak nagy tetszése közben három nyelven programmbeszédét elmondotta. Utána még főt. Boberity Milán tartott fényes szónoklatot és ezzel az első napi munka befejezést nyert.

Hétfőn e hó 22-én szakadó esőben folytatta Báró Vojnits körútját; ám sem a hatalmas esőzés, sem a sár vissza nem riasztotta a hivatást és minden egyes községben impozáns számú közönség gyűlt össze, hogy két cikluson át volt népszerű képviselőjét meghallgassa. A hétfői nap

első állomása Kishegyes volt, ahol Kovács Lajos kishegyesi postamester fogadta a bárót nagy számú hívei élén, beszédében különösen hangsúlyozván, hogy milyen hatalmas érdemei vannak Báró Vojnits Istvánnak a község fellendítése körül; neki köszönheti Kishegyes az országos vásár elnyerését, a műút megalkotását és az árvatári tartozások alóli felszabadítását. A közönség hatalmasán megéljenezte az emelvényre lépő Báró Vojnitsot, aki ezután beszédét elmondván a kishegyesi választópolgárokkal együtt Bácsfeketehegyre utazott, melynek határán őt a bácsfeketehegyi polgárok nagy számú gyülekezete élén Papp Imre (Polgár vő) fogadta. A község házához érve Tóth Sándor református lelkész egy igazi szónoki remekművel köszöntötte Báró Vojnitsot, aki ezután beszédét — amelyet nagy figyelemmel hallgattak meg — magyarul és németül elmondván, a menetet Szeghegyre érkezett. Itt Rothfuchs Jakab helyi elnök nyitotta meg a gyűlést majd Joeckel Henrik tanító szép szavakban üdvözölte szeretett képviselőjelöltjüket. A község egész lakossága lelkesedéssel végighallgatta Báró Vojnits politikai fejtegetéseit őt hatalmasán megéljenezve.

A diadalmas körutat e hó 22-én kedden reggel folytatta Báró Vojnits, a reggeli vonattal Torzsára, a verbászi kerületnek ebbe az ideálisan szépen rendezett, tiszta, gazdag, községébe érkezvén. A torzsai hazafias lakosság szintén gyönyörű fogadtatást rendezett a báró részére. Miután a vonathoz Vombor Lajos néhány szép szóval üdvözölte a bárót, 70 kocsis, elől bandériummal kísérte őt a község házához, ahova az ezernyi tömeg zúgó éljenzése közben érkezett meg; Dr. Tessényi Pál beszéde és ifju Hüttenberger Károly helyi elnök üdvözölő szavai után elmondta a báró politikai programját, aminek megtörténte után még Dr. Lebach László szónokolt. A bárónak láthatólag jól esett a meleg fogadtatás amelyben őt a torzsai lakosság részesítette.

Délután a torzsaiak hatalmas kocsisora és bandériuma elkísérte a jelöltet Kucorára; a határon várakozó kucoraiak tábora csatlakozván a menethez mintegy 120 kocsis és 100 banderista élén vonult be a menet Kucorára. Itt ifju Labos Endre gör. kath. lelkész 3 nyelven megnyitván a gyűlést örömeinek adott kifejezést afelett, hogy szeretett jelöltjüket üdvözölheti; a

programmbeszéd 3 nyelven elmondása után még főt. Boberity Milán beszélt hatalmas szónoki érveléssel ezután a kucoraiak és torzsaiak egyesült menete Kiskérre indult elkisérvén oda a jelöltet. Az amugy is hatalmas menet még nagyobbodott a nagyszámú Kiskériek csatlakozása által, a kiket Dr. Schmidt Oszkár vezetett s aki üdvözölte a bárót. Így érkezett a kolossalis menet Kiskérre. Itt is a község háza előtt gyűltek össze a nagyszámú hívek; a gyűlés megnyitása után itt is zajos helyeslés közben mondotta el beszédét báró Vojnits. A beszéd elején néhány polgár az általános választói jogot követelte, miután azonban meghallgatta a bárónak erre vonatkozó szavait, helyesléssel tudomásul vették azt.

Szerdán Topolyára a választókerület leghatalmasabb községébe utazott báró Vojnits. A kerület minden egyes községéből eljöttek hívei, hogy a topolyai beszédet meghallgassák. Ilyen körülmények között képzelhető, hogy a vasuti állomáson hatalmas tömeg alakult ki a várakozó topolyai polgárok és a megérkező egyéb községbeliemből. Dr. Czirák Gábor üdvözölvén a jelöltet, a hatalmas menet gyalog indult be a községbe, minthogy annyi kocsit egyáltalában nem lehetett volna Topolyán előteremteni, a mennyire szükség lett volna az összes jelenlevők bevitelére. A topolyai választók hatalmas tábora gyűlt össze a község háza udvarán a beszédet meghallgatni. Fekete István megnyitó beszéde után ötnegyed órás hatalmas beszédben fejtette ki báró Vojnits programját, amelyet zúgó éljenzés és hatalmas kalaplengetés kísért. — Semmiféle rendzavarás elő nem fordult, bár ettől tartottak, — amit Topolya község hazafias és józanul gondolkodó polgárainak dicséretére külön is fel kell említenünk.

Összefoglalva az egész körút eredményeit konstatálhatjuk, hogy báró Vojnitsot minden egyes községben a legnagyobb tisztelettel és rendben fogadták. Semmiféle ellentüntetés nem volt, ami a legkétségtelenebb jele a kerület politikai érettségének, választópolgárai higgadságának.

Adja Isten, hogy a szerdán megválasztandó képviselő, akármelyik is legyen az, a haza és a kerület minden egyes községe javára fejtsse ki működését.

HIREK

— **Bács-Bodrog vármegye központi választmánya** a f. hó 20-án tartott ülésében megalakította a vármegye tizenegy választókerületében a szavazatszedő küldöttségeket. Az újverbázi választókerület választási és egyszersmind I. szavazatszedő küldöttségi elnök: dr. Schneider Károly Kula; jegyző: Zanyi Béla Kula. II. szavazatszedő küldöttségi és egyszersmind helyettes választási elnök: dr. Sirehich György Topolya; jegyzője: Bencsik Kálmán Topolya. Az I. szavazatszedő küldöttséghez beosztott községek és azok szavazási sorrendje: Újverbász, Kula, Torzsa, Kishegyes, Kiskér. A II. szavazatszedő küldöttséghez beosztott községek és azok szavazási sorrendje: Óverbász, Kucóra, Szeghegy, Bácsketehegy, Topolya. A választási küldöttség helyettes elnökei: dr. Köny Soma Kula, dr. Götsche Frigyes Kula; helyettes jegyzői Salapáthy Kálmán Óverbász, Ödri Jenő Topolya.

— **Műkedvelő-előadás.** Csütörtökön, Urnapján este gyönyörű szórakozásban volt azoknak részük, akik elmentek a Hungaria szállóba a Kulai Iparos Dalárda műkedvelő- és dalestélyére. A fenséges májusi est künn az utcán telve volt az akácok kellemes bódító illatával. Földünk óriási azur félgömbje ragyogó aranysegekkel volt kiverve. Ily külső miljö mellett gyülekezett a közönség. A nagy terem megtelt a szép asszonyok, leányok és férfiak sokaságával. Az ily alkalmakkor rendszeren feltűnő izgatottságnak végre elejét vette a függöny első fölgördülése Gárdonyi átirásában előadott modern tárgyú „A nőkérdés” c. I. felvonásos vígjáték jelenetei megkezdődtek. Az érdekes meseszövevű darabban a szereplők folytonos nevetésre készítették a hallgatóságot. Kitűnően alakított elnöki minőségében Fejes Margit. A szerepéhez megkivánt komolyságot oly közvetlenül adta a komikus darabban, hogy a publikum meg nem állhatta kacagás nélkül. Mindent oly precízül, oly ügyesen és hűen adott elő, hogy eddigi sikereihez bátran odasorozhatja ezt is. Különbözőben is megszoktuk már, hogy tőle csak tökéletes alakításokat kapjunk. „Az egyeslet tagjai”: Gyurits Rozika, Fejős Mariska, Kleiner Jolán valóságos kis női parlamentet mutattak be. Oly komolyan, oly meggyőzően inditványoztak, javasoltak, szónokoltak, hogyha tényleg rövid időn belül bekövetkeznek a feminizmus napjai, hát bátran felléphetnének honanyáknak. (Ami idővel be is következik. *Szedő*) Nagyon kedves volt Nagy Teruska a „Lili” szerepében. Glässer és Derkovits játékkal alaposan hozzájárultak ahhoz, hogy a közönség percekig tapsolja meg „A nőkérdés” alakított. — „A zsúrok vége” párjelenetben igazán édesen játszott Gyurits Rozika méltó partnerével Kempl Ferivel. — „A jó testvérek” párjelenetében frappánsul kreált Kocsis Ilona és Heck Vilma. Szellemességükkel, kedvességükkel elragadták a hallás közönséget. — A vígjáték és a két párjelenet után a Kulai Iparos Dalárda Dürner „Viharban” c. énekét adta elő kifogástalan összhangban. — Vegyeskarban leadták Gál F. híres „Balatoni nótáit”. Nemhiába „stágernak” tartogatták, de meg is leptek minket gyönyörű nótáikkal. Olyan viharos taps zúgott feljünk az utolsó hangok után, hogy kénytelenek voltak megújítani. Elfogultság nélkül mondható, hogy minden tekintetben sikerült és fényes est volt. Iparosaink megmutatták ismét, hogy nem csak a műhelyekben a testi munka mellett állják meg a sarat, hanem, ha a művészetről van szó, ott is alaposan megállják helyüket. — Végül meg kell még emlékeznünk arról is, aki fáradságot, időt nem kímélve, minden igyekezetét arra szánta, hogy az est fényesen sikerüljön: Szegő Józsefről. Úgyes rendezői tehetsége, fáradhatatlansága meg is hozta számára minden ott levő részéről az elismerést. — Az előadás után, talán mondanunk sem kell, a fiatalok fesztelen jó kedvvel kivilágos kivraddig járta a csárdást Varga Antal kitűnő cigányzenéje mellett s egy édes emlékekkel távozott kellelenül a reggeli kakas- illetve a mamák parancs szavára. J.

— **A kulai iparos dalárda** f. hó 26-iki estélyén felülfizetni sziveskedtek: Horvát Károly 4 K, Dr. Ormay Kálmán 3 K, Dr. Hilkene Alajos, Trebitser Károly 2-2 K, Löwy Adolf, Oszpeid Győző, Wighart Ede, Juhász Albert 1-1 K, Kleiner József 1.40 K, Schreier Zsigmond 40 fillért, mely adományokért ezuton mond hálás köszönetet az elnökség.

— **Gyászjelentés.** Özv. Kor Mórné sz. Hirschl Janka úgy a maga valamint gyermekei: Zelma férjezett Singer Izsóné, Pista és számos rokonsága nevében, fájdalomtól megtört szívvel jelenti, hogy felejtethetlen férje illetve forrón szeretett atyjuk Kor Mór betétszerkesztő telekkönyvezető életének 54-ik és boldogházasságának 27-ik évében f. hó 26-án d.e. 10 óraker váratlanul elhunyt. A megboldogult hült teteme f. hó 27-én d.u. 3 óraker fog Kulán az izr. temetőben örök nyugalomra tétetni. Kula, 1910 május 26. Isten adja neki az örök nyugalmat.

— **Meghívó.** Folyó évi június hó 4-én van a torzszai ágost. hitv. evang. templom alapkövetelének 100 éves évfordulója. Ez alkalommal evang. egyházközségünk hála-ünnepélyt rendez, egyszersmind a már tető alatt álló evang. árva- és szeretetház (Konfirmándus Otthon) alapkövet leteszi. Az ünnepély emelése céljából ugyanaznap itt tartja évi rendes közgyűlést a bácsi evang. egyházmegei gyámintézet is. Napirend: 1. Június 4-én szombaton reggeli 9 óraker: gyűlekezés a paplakon. 2. 1/2 10 óraker: ünnepélyes felvonulás a templomba. 3. Istenítisztelet után indulás harangszó mellett a közelfekvő intézethez. 4. Alapkövetel a árva- és szeretetháznál. 5. 11 óra után a bácsi ág. hitv. ev. egyházmegyei gyámintézet közgyűlése a templomban. 6. 1/2 1 óraker: közebéd. Ezen ünnepélyre intézetünk minden barátját és jóttevőjét valamint szeretett hitsorsosainkat általában ezennel tisztelettel meghívjuk. Azon tisztelt távolról jövő vendégeket pedig, kik lakást igényelnek és a közebéden résztvenni óhajtanak, arra kérjük, miszerint legkésőbb június 3-ig a torzszai ágost. hitv. ev. lelkészi hivatalnál jelentkezzenek. Torzszán, 1910. május 27. Famler G. Adolf ev. lelkész. Thalheimer Lajos egyh. felügyelő. Sanitter Kornel egyh. jegyző.

— **Jubiláló Dalegyesület.** Amint bennünket értesitenek, az ország dalegyesületeinek Nestora, az „Apatini férfi dalárda” f. évi augusztus hó 20. és 21-én nagy dalversenyyel egybekötött 50 éves jubileumi ünnepséget ül. Aki tudja azt, hogy mit jelent az egy dalos egyesületnek 50 évet megérni, az méltányolni is tudja ezen ünnepély kiváló horderejét. Tudjuk jól, hogy mily sokszor találkozik rideg fogadtatásra a művészetek ezen ága a nagy közönségnél s ennek folytán mily óriási küszködésbe kerül a létfentartás. Ha még hozzá vesszük azt, hogy az imént említett jubiláló dalárda életének java része az elnyomatás azon korszakába esik, amikor a publikum minden közecélú egyesület iránt apatikus volt, úgy kétszeresen méltányolnunk kell azt az energiát, amely ezt az egyesületet fentartotta. Ha figyelembe vesszük még azon körülményt is, hogy egy német ajku községben vállalkozott ez az egyesület a magyar dal művelésére s vitte azt diadalra, úgy meg kell hajolnunk az egyesület előtt s ünnepélyüktől már csak azért sem szabad elmaradnunk, hogy megmutassuk azt, miszerint minden a magyarságért folyó küzdelemben mi is részt kérünk s azt támogatni kötelességünk. Felhívjuk tehát dalos egyesületeinket, hogy az ünnepélyen — amely nagyarányúnak ígérkezik — okvetlen részt vegyenek. Az egyesület gondoskodott kiváló szép verseny díjakról: Ezüst tömör Apolló szobor, nagy babér koszorú, vert ezüst Lira, nagy ezüst pohár stb. stb. gondoskodni fog ingyen elszállásolásról, hajó vagy vasuti kedvezményes jegyekről, a vasut vagy hajó állomásokról ingyenes elszállításról. Lesz tombola estély, színelőadás, hangverseny, dunai disz csónakázás, kirándulások, stb. egyszóval a részletes programm oly dús és tartalmas, hogy a résztvevők kellemesen fogják az időt eltölteni és bizonyára a dalárda mindent el fog követni, hogy a résztvevők onnan kedves emlékekkel távozzanak el. Már az is bizonyítja az ünnepély nagy-

szabású voltát, hogy az ország összes törvényhatóságait, rendezett tanácsu városait, fő és alispánjait és az ország összes dalegyesületeit is meghívta. Figyelmébe ajánljuk tehát az ünnepélyt a meghívottaknak. Azokat a dalegyesületeket, amelyek tévedésből vagy a meghívónak a postán történt elhanyagódása folytán meghívót nem kaptak, ezuttal hívja meg az egyesület, kérvén a jelentkezést (azt is hogy versenyezni fog-e vagy se és mily darabbal) 1910 június 15-ig beküldeni.

— **Dungyerszky Gedeon**, a kölpényi kerület nemzeti munkapárt képviselőjelöltje, e héten járta be a kerületét. Minden községben lelkesedéssel fogadták. Még a tótok által lakott Petrócz, Kiszács és Dunagálos községekben is szép kocsisorral és bandériummal fogadták és program beszédét nagy figyelemmel halgatták meg, pedig itt van a nemzetiségiek részére leginkább elkészítve a talaj; ezeknek a községeknek a lakosságában van a nemzetiségi programmal fellépett Nikolits István, ófutaki szerb lelkésznek minden reménysége, mivel a kerület többi községe kivétel nélkül Dr. Dungyerszky Gedeon pártján van, nemzetiségi és felekezeti különbség nélkül. Erre való tekintettel a nemzeti munkapárt diadala ebben a kerületben is kétségtelen, Dr. Dungyerszky megválasztása feltétlenül bizonyos.

— **Nagy jégeső Csonopolyán.** Folyó hó 21-én d.u. másfélórás tyuktojás nagyságu jégeső pusztított Csonpolya határában és óriási károkat okozott.

— **Utépités.** Bács-Bodrog vármegye alispáni hivatala a bács-zsabalya-titeli közuton végzendő munkálatokra július 14-re újabb versenytárgyalást hirdet, mivel a mult évi november 30-ára hirdetett eredménytelen maradt.

— **A bácstóvárosi kerületben**, a néppárt jelöltje, az eddigi képviselő, a kerületben tapasztalt részvétlenség és a választóknak vele szembeni elhidegülése miatt visszalépett. A néppárt a visszalépett helyett felléptette Eördögh Elemér, futtaki r. kath. plebánost. Dacára, hogy a fellépett új képviselőjelölt kiváló szónok és kedves megjelenésű egyéniség, aki a kerületben nagy szimpáthiának örvend: a nemzeti munkapárt közszeretben levő jelöltjével, báró Gromon Dezsővel szemben a siker reményével fel nem veheti a harcot. Tudja ezt maga a jelölt úr is és a néppárt vezetősége is. Ugy látszik, hogy csak a zászló becsületéért vették fel a küzdelmet.

— **Az apatini országos vásár**, mely május 2-áról elmaradt, f. évi június 13-án mint pótvásár meg fog tartatni.

— **Gyászír.** Schramm János és neje sz. Kanyó Rozália, úgy a maguk, valamint az alulírottak nevében is a szülői szívnek legmélyebb fájdalomával és gyászával tudatják, hogy forrón szeretett egyetlen gyermekük Ducika f. hó 21-én életének 8-ik évében visszaadta lelkét teremtőjének. Felejtethetlen drága gyermekünk holt teteme f. hó 23-án d.u. fél 3 óraker fognak a Bercsényi-uti 27. számú gyászházból a r. kath. egyház szertartásai szerint a szent Rókus temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Zombor, 1910 május 21. Legyen nyugalma csendes! Emléke áldott! Kanyó Abel, mint nagyatyja. Kanyó József és neje szül. Stebler Etelka, Kanyó Béla és neje szül. Sántha Aranka, Kanyó Ferenc, Schramm György, Schramm Károly, Schramm Nándor és neje, mint nagybátyjai és nagynénjei. Ugyszintén az összes rokonai.

— **Féljegy a katonatiszteknek.** Júniusban életbe lép a katonatisztkar egy régi vágya. Eddig ugyanis a katonatisztek I. osztályon másodosztályu jeggyel utaztak, a II-on pedig harmadosztályuval. Az újítás ezzel szemben a használt kocsiosztály féláru jegyét biztosítja a katonatiszt és katonai hivatalnok, valamint a felesége és családtagjai részére.

— **A Bácskai Galamblovó Egylet** által 1910 június 11, 12 és 13-án Zomborban tartandó tavaszi versenyek programja. I. NAP 1910 június 11-én szombat d.u. 1/2 órákor. 1. MAXIMOVITS DÍJ. Handicap. Tiszteletdíj az I. II. és III.-nak 9 galamb. 3 hiba kizár. Tét 20 K. 2. POULE. II. NAP 1910 június 12-én vasárnap délelőtt 10 órákor. 1. NIKOLICS DÍJ. Handicap. Tiszteletdíj I. II. és III.-nak 9 galamb. 3 hiba kizár. Tét 20 K. Délután 1/2 órákor. 2. EGYLETI NAGY DÍJ. Tiszteletdíj az I. II. III. és IV.-nek. Távság 25 meter 12 galamb. 4 hiba kizár. Tét 30 K. Oly lövők kik a pesti vagy külföldi versenyeken díjat nyertek, 28 meterről lönek. 3. POULE. III. NAP 1910 június 13-án hétfőn délelőtt 10 órákor. 1. ZÁRÓ HANDICAP. Vigaszverseny oly lövők számára, kik fenti verseny számokban első díjat nem nyertek. Tiszteletdíj I. és II.-nak 7 galamb. 3 hiba kizár. Tét 10 K. 2. POULE. Az összes versenyszámokban csakis a Bácskai Galamblovó Egylet alapító és rendes tagjai lóhetnek. A versenyek a zombori lóversenytéren levő nagytribün előtt folynak le. Nevezés a helyszínen.

— **A dohánygyártmányok árának** felemelése. A dohánygyártmányok fogyasztói néhány hét óta mindinkább észlelik, hogy a gyártmányok, különösen a szivarok rendkívül rosszak, rossz dohányból, tökéletlenül vannak előállítva s nedvesek. Ez, mint a Magyar Kereskedők Lapja írja, a dohánygyártmányok árának felemelését készíti elő. A dohánygyárak ugyanis rendeletet kaptak, hogy egyelőre a raktáron levő rosszabb minőségű dohányt dolgozzák fel s ezeket a gyártmányokat hozzák forgalomba. Ezzel a dohányjövődék kezelésége azt akarja elérni, hogy az árfelemelés után jobb dohányból készült és gondosabban előállított gyártmányokat hozhasson forgalomba ezzel az árfelemelés miatt zúgolódó fogyasztókat kiengesztelje. Az egyes gyártmányok árfelemelése tekintetében végleges megállapodás még nem jött létre átlag az áremelés a mai áraknak mintegy 20 százalékát fogja kitenni.

— **Tanárból lakatosinas.** Május 1-én a szabadkai ipartestület főlsszabadította az ottani polgári iskola egyik tanárát, Regös Józsefet — mint mulakatost. Regös József tanár, aki egyuttal a szabadkai iparostanonciskolának is rajztanítója, már korábban vett részt Szegeden egy iparos-rajztanfolyamon, hogy az iparostanonciskolában is minél derekasabban töltse be hivatását. Ez azonban úgy látszik nem elégithette ki, mert beállott inasnak egy félesztendőre s minden szabad idejét arra fordította, hogy mesteriségét minél alaposabban sajátítja el. Hogy ez neki mi módon sikerült, legszebben igazolja az a tény, hogy Szabadka egyik mulakatos-műhelyében azóta — természetesen szabad idejében — mint segéd dolgozik.

— **Az amerikai kettős könyvviteli** mód a gyakorlatban cím alatt áttekinthető kézikönyv jelenik meg legközelebb László Vilmos vasgyári főkönyvelőtől. — Az „amerikai könyvviteli mód”-ról magyar szakkönyv alig van és idegen nyelvű szakkönyvekre voltak utalva azok, akik ezzel megismerkedni akartak. Az amerikai könyvviteli mód a gyakorlatban már annyira tért hódított, hogy szükséges minden könyvvezetőnek, kereskedőnek, vállalkozónak megismerkedni ezzel. E könyv tartalmazni fogja két havi üzletmenetnek teljes kidolgozását szemléltető módon a gyakorlatban előforduló több változatban, rövid magyarázó rész kíséretében, úgy hogy az érdeklődőnek alkalmat nyújt egy könyvből az amerikai mód egész lényegével megismerkedni. Szaktekintélyek e műről a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak. A könyv a „Zala nyomda részvénytársaságnál” jelenik meg. Ára 5 K.

— **Kinevezés.** A király Domány Ödön szabadkai és dr. Fekete Pál ujvidéki albirákat elenlegi székhelyükön birákká nevezte ki.

† **Gyászjelentés.** Alulírottak úgy a maguk mint az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy szeretett apa és nagyapa, illetve sógor és sógornő Mallin Károly nyugalmazott boróci jegyző folyó hó 26-án, déli 12 órákor élete 70-ik évében rövid szenvedés után az Urban csendesen jobblétre szenderült. A megboldogult hült tetemét folyó hó 27-én d. u. 5 órákor helyezzük a helybeli róm. kath. sir kertben, a családi sírboltba örök nyugalomra. Az engesztelő szentmise áldozat f. hó 27-én lesz a helybeli róm. kath. templomban bemutatva. Hódtság, 1910 május 26. Áldás és béke poraira! Özv. Gyarmathy Ferencné szül. Mallin Lenke, gyermeke. Özv. Bogdánovics Adél szül. Mallin, Mallin József, testvérei. Dickmann Ferencné szül. Gyarmathy Gizella, Dickmann Ferenc, unokái. Billek János, özv. Mallosevits Johanna, sógora és sógornője és számos rokonai.

— **Útépítés Zomborban.** Zombor sz. kir. város tanácsa a zombor—palánkai th. közuton végzendő munkák vállalatba adása céljából június 25-én versenytárgyalást tart.

— **Ada község uti segélye.** A vármegye törvényhatósági bizottsága Ada község részére az ada—topolyai ut kiépítésére 120000 korona segélyt szavazott meg.

— **A m.kir. adóhivatal hivatalos óráit** a m. kir. pénzügyminister a nyári hónapokban hétköznapon reggeli 7 órától délután 2 óráig, ünnepnapon reggel 9 órától déli 12 óráig állapította meg, azzal, hogy be- és kifizetések hétköznap reggel 8 órától d.u. 1 óráig, ünnepnap pedig délelőtt 9—11 óráig teljesíthetők.

Közgazdaság.

Adriai biztosító társulat.

Ezen biztosító társulat idei közgyűlése, melyen az 1909. évről — a társulat alapítása óta 71. üzemlévnek — zárószámadatai terjesztettek elő, április 23-án ment végbe. Ebből az üzleti jelentésből a következő lényegesebb adatokat említjük fel: Az életbiztosítási ágazatban 76.108,282 K biztosítási összegről szóló ajánlat nyújtott be; a kiállított kötvények 67.022,909 K tőkeösszege szólnak. Az 1909 december 31-én mutatkozó állomány biztosított tőkében 436 millió K összegre rúg, a biztosított évi járadékok összege pedig 1.368,561 K-ra. Halál és elérési esetekben valamint életjáradék fejében 9.609,539 K fizettetett ki. Az életbiztosítási díjtartalék az 1909. év végén 122.190,407 K-t tett, a mult évhez képest tehát 6.964,348 K többlet mutatkozik a társulat számlájára.

A díjbevétel a tüzbiztosítási ágazatban 26,255,223 K volt, a szállítmánybiztosítási ágazatban 2,576,392 K, a betörés elleni biztosítási ágazatban 548,140 K. Károk fejében 20,121,980 K jutott kifizetésre. Az elemi ágazatok díjtartalékai 18,974,532 K-át tesznek.

Osztalék fejében részvényenként 280 K kerül kifizetésre (1908. évben 250 K.) A társulat tartalékai 1909 végével (a függő károk 4,089,477 K-át kitevő tartalékának kikapcsolásával) 134 millió K-ra rúgnak. A társulat a mult év folyamán befejezte milanói házának újraépítését, Budapesten és Prágában pedig igen előnyös fekvésű ingatlanokat vásárolt, melyek — a legközelebbi évek során végbemenő felépítések — után a társulat illető irodáinak befogadására fognak szolgálni.

A közönség köréből.*

A biciklista urakról.

Csak nem régiben halottam, hogy Kula község érdemes kisbirái dobszó mellett hirdették ki az egyes sarkokon, hogy a biciklistáknak a gyalogjárón utazni „szigorúan tiltatik.” Ezen hirdetésnek eredményeként szabadon a következő eseteket leírom: 1) A hirdető kisbirák egyike néhány perc mulva csaknem tótágast állt egy arra haladó biciklista úr mulattatására; 2) mintegy két

napra rá e sorok írója nevének hátán akarta a biciklista úr fáradalmaikat kipihenni; 3) egy szegény öregasszony a biciklista úr jószívűsége és az öregek iránti tisztelet érzelmének kifolyásából volt kénytelen az utca közepén néhány percre leülni; 4) néhány iskolás gyermeket pedig tanítani akarván a geológiára, földrajzra vagy a jó lsten tudja mire, a legközelebbi érintkezésbe hozott az anyafölddel, dacára annak, hogy az illető tanulóknak hajlamai erre nem lévén, annál is inkább, mert már 3 óra hosszat ült a szűk iskolapadok közé préselve, stb.

Mily megható jelenet azonban az, amidőn az elemi iskolai tanulók előadás után párosával igyekezvén édes otthonukba, egy 1848 előtti nemesi joggal felruházott biciklista úr hosszas csengetésére kétfelé röp-penve állnak sorfalat (fehér ruha és csokor nélkül) mély hajlongással üdvözölvén a magát Napoleonnak képzelő győzelemittas elvonulót.

A fent leírt okokból kifolyólag felkérjük a minden rendre éber figyelemmel örkődő illetékes hatóságot, hogy a biciklista urak nemesi előjogait ujjalag megnyirbálni és őket minden körülmények között a kocsi-útra irányítani sziveskedjék.

*E rovatban közlöttekért nem felelős a szerk.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, kik felejtethetlen férjem, illetve atyánk elhunytával fájdalomukat részvétükkel enyhíteni és a temetésén megjelenni szivesek voltak, fogadják ezuton hálás köszönetünket.

Özv. Kor Mórné és családja

Gabona árak: Budapestén:

Buza	—	—	10.93
Zab	—	—	6.83
Tengeri	—	—	5.50

Kulán:

Buza	—	—	10.—
Zab	—	—	6.—
Tengeri	—	—	4.80

Szállítunk minden nagyságban elsőrendű új tölgyfahordót jutányos ár mellett.

Schlieszer és László
Temesvár, Csáky-utca 8.

JURSZIK JÁNOS

Üveg, porcellán, tükör, kép és china-ezüst áru raktára

KULA (FERENC-JÓZSEF-TÉR)

E szakmában
a legolcsóbb bevásárlási forrás

Van szerencsém szives tudomására adni, hogy 10 év óta fennálló **szabóüzletemet**

Szent-István-utca

(a kir. járásbiróság átellenében) — saját házamba — helyeztem át, ahol modern szabóságomat tovább folytatom.

Eddig irányomban tanusított jóindulatát továbbra is kérve, vagyok teljes tisztelettel

Ifj. Ábel József
angol szabó, Kula

Szőlőskert eladás.

Spiller szőlője, Kulán, szabadkézből eladó. Bővebb értesítést ad a tulajdonos *Spiller Résző Apatinban* vagy *Roth Florián Kulán.*

VIZSGALAPOK jó minőségben kaphatók Berkovits nyomdájában Kulán

PONGRÁC A. SÁNDOR ÚRI-SZABÓ DIVAT-TERME :: KULÁN

A Technológiai Iparmúzeumban tartott mesteri tanfolyamon képesítést nyert mint szaktanító.

Elsőrangú úri szabóság. Magyar, angol, skót gyártmányú szövetek raktára. Vidéki levéli meghívásra személyesen megjelen.

803 sz. 1910

Versenyárgalási hirdetmény.

Sajkásgyörgye község képviselőtestülete 1910. közgy. sz. határozatából kifolyólag versenyárgalást hirdet egy 2 napi felhúzású versenyként ugró, egész és negyedét ütő, léppel marott fogazású, bronz kerekkel, színtappal bíró toronyóra.

A toronyóra hazai gyártmányu, „Grahám” járási, a szerkezet üvegezett faszekrényben. A számlapok: fehér alap, fekete római számokkal.

A beszerzési ár 1800—2000 K közt változhatik.

Írásbeli zárt ajánlatok 803/1910. közgy. számra „Ajánlat a toronyóra szállításra” felirattal ellátva *folyó évi június 5-ig* a községi Elöljáróságnál nyújtandók be.

Bánatpénzül az ajánlati ár 10%-a készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban külön nyújtandó és teendő le a község pénztáránál.

A bánatpénz annak idején kamatmentesen fog vállalkozónak kiadatni.

A vállalati ár a toronyóra felállításától számított 3 hónap leteltével egy összegben fog kiutaltatni.

A község fenntartja magának ajánlattevők közötti szabad választási jogot.

Vállalkozó köteles a szállítást illetve felállítást az eredmény elfogadását tárgyaló képviselőtestületi határozat törvényhatósági jóváhagyásától számított és az előjáróság felhívása után hat hét alatt eszközölni.

Az ajánlatok el vagy elnem fogadásából vállalkozó mi kárpótlást sem igényelhet.

Az ajánlatokhoz az óra rajza feltétlenül csatolandó.

Sajkásgyörgye, 1910 május 20.

Mosovits Liviusz Cserkezov Uros jegyző bíró

1273 tkvi 910

Árverési hirdetményi kivonat.

A kulai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Singer J. M. és Link újverbázi bej. cég végrehajthatónak Marjanov Péter kereskedő végrehajtást szenvedő elleni 965 K tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében, a zombori kir. törvényszék, a kulai kir. jbiróság mint tkvi hatóság területén levő, az óverbázi 1589 sz. betétben A+1 sorsz. 1170/1 hrsz. a. foglalt 300 []-jól udvar a rajta épült 21 öisz. a. házzal a 4000 K-ban ezennel megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte és hogy ezen fennebb megjelölt ingatlan 1910 június 10-én d.u. 3 órakor Óverbász község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is, azonban a kikiáltási ár 2/3-ánál alacsonyabb áron alul el nem adatik.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsértékének 10%-át, vagyis 460 K-t készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t-cikk 42. §-ban árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-ministeri rendelet 8 §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-c. 172 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni s ha ezen kötelezettségének nyomban eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad, és az árverésben — mely haladéktalanul folytatandó — részt nem vehet.

Kula, a kir. jbiróság mint tkvi hatóság, 1910 március 21.

PETNEHÁZY kir. albiró

Tánc-iskola megnyitás.

Tisztelettel értesítem Kula nagyrődemű közönségét, hogy folyó évi június hó második felében **tánc tanfolyamot** nyitok. A n.é. közönség szíves pártfogását kérve,

kiváló tisztelettel
Kats S. Sándor
okl. tanctaná

3-4

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására adni, hogy **lakásomat**

Kossuth Lajos-utca

Nagy János csizmadia házába helyeztem át. Szíves pártfogásukat továbbra is kérve,

tisztelettel

Stein Ignác
szobafestő, Kulán

2-3



Készíték díszes kivitelben sír- és kert-rácsokat, vaskapukat, továbbá modern szerkezetű hintókat, homokfutó és vadászkocsikat. Minták raktáromon megtekinthetők. Költségvetéssel és rajzzal díjtalanul szolgálók levélbeli megkeresésekre azonnal válaszolok. 3

Levélpapír

Újdonságok

20 f, 1, 1.20, 2 és 3 K árban

Berkovits
nyomdájában
Kulán



Néhai Glässer Adám tulajdonát képezett s a kulai 2106 sz. tkvi betétben felvett

téglaegető körkemence

teljes felszerelésével együtt

1910 évi május 31-én Kulán, a járás-bíróság helyiségében d. u. 3 órakor

birói árverésen el fog adatni. Ugyanekkor eladás alá kerül az Árpád-utca 136 ö. i. sz. ház is. Bővebb felvilágosítás Dr. STRASSER MIKSA kulai ügyvéd irodájában kapható.